

大湾镇：探索“三诊”工作机制 化解基层矛盾纠纷



大湾镇工作人员倾听群众诉求,排查矛盾纠纷 本报记者 杨青 摄



大湾镇综治中心集法律服务、纠纷调解、信访接待、心理咨询等职能于一身

□本报记者 杨青

“感谢大家,因困扰我的房屋承包纠纷终于在今天得到圆满解决。”在大湾镇矛盾纠纷调解室门口,大湾镇大湾村1社村民罗大哥拉着大湾司法所所长冉冉的手感激地说道。这个场景正是大湾镇开展矛盾纠纷化解攻坚行动取得成效的一个缩影。今年以来,大湾镇积极探索“三诊”工作机制,不断加强矛盾纠纷源头治理,坚持下沉联动,着力化解群众矛盾纠纷,确保事事有回应,件件有着落。

排查“问诊”,聚焦前端化解

今年5月,大湾镇大湾村1社村民唐某和罗某在发生纠纷两年多后,终于握手言和。时针拨回到2021年。唐某家迎来一件大喜事——新修自家楼房。于是,唐某找到同村村民罗某,将房屋修建工程承包给罗某并签订了修建合同。但在该项工程完工后,双方却对竣工房屋的修建质量及承包款结算面积产生了争议,唐某和罗某对此一直争执不下。“这个事情你必须拿出个说法!”“你做得不好,我就不给你结账!”此后,双方矛盾越

来越激烈。“大家不要着急,坐下来慢慢说,我们来调解!”今年5月,大湾镇第一网格网格员丁仁容在排查时发现了该矛盾后,立即上报给了该镇司法所,司法所组织人员进行实地走访后,协同驻村干部、律师一道与两位当事人进行面对面调解。“你们签的合同,是盖了章签了字的,具有法律效力,内容有争论我们再协商嘛。”大湾镇司法所所长冉冉给两位村民吃下了定心丸。调解现场,在场律师、驻村干部、司法所工作人员一起出谋划策,最终两名村民达成协议,并签下调解书。

这样成功的调解得益于大湾镇开展的矛盾集中排查活动。今年以来,大湾镇集中开展“矛盾纠纷大排查大起底大化解”“敲门入万家、服务进网格”等活动,积极发动镇村干部、人民调解员、法律工作者、警务助理、网格员、志愿者等力量进村入户,对矛盾纠纷隐患进行全方位排查,变被动化解矛盾为主动排查“问诊”,解决问题。

截至目前,全镇共组建矛盾排查工作队25支,配备工作人员182人,聘请法律顾问11人,累计收集社情民意253条,排查矛盾纠纷118条,其中已化解114条,化解率达96.6%。

坐诊“看诊”,着力集中化解

“到这里办事太方便了,窗口工作人员服务态度好,还不用多跑路。”在大湾镇综治中心,团丘村村民张某一站式解决了困扰他数月的地坝开裂的烦恼后开心地说道。记者看到,该中心汇聚了来信来访接待中心、矛盾纠纷调解中心、应急指挥中心、公共法律服务大厅等职能部门,进驻了派出所、规建、民政等多个职能部门力量,法律服务、纠纷调解、信访接待、心理咨询等相关事宜基本可以一站式解决。

“进一扇门,聚一份力,暖一人心。”近年来,大湾镇以镇综治中心为依托,强化“一条龙”调处,依托社会治安综合治理平台指挥体系,聚焦群众所需,发挥窗口服务、职能部门坐班、多元化化解矛盾优势,建立了“网格发现——村居呼叫——分级响应——处置反馈”机制,强化矛盾纠纷、风险隐患化解处置工作闭环,实现群众事项“一网归集、一网分流、一网办理、一网反馈”。今年以来,通过该模式共解决林权、水库占地、农民工欠薪等纠纷40余件。

多方“会诊”,突出精准化解

“赶个场的时间,我反映的问题就得到了解决。”在大湾镇调解室门口,大湾镇水

口村村民唐某告诉记者,今年初他将自己的土地流转给彭某,半年多过去了,对方一直不支付租金。多次讨要未果后,他来找司法所反应情况希望得到解决。

当日,大湾镇坐诊接待领导是该镇党委政法委员、副镇长李广致,接到该上访后,他立马联系当地干部、群众了解事情经过,后又找来两人的共同朋友从中劝说调解,最终达成了土地流转转租协议。

今年,大湾镇积极探索提升基层矛盾纠纷化解问题的新思路、新举措,持续开展领导干部坐班接待、带案下访、重点约访等,镇级实职领导每个赶场日进行现场接待,深度融入群众议事活动,着力解决信访问题“上行上移、小事拖大、大案积压”等问题,让信访群众少跑腿、在家门口就能解决信访问题。

为确保矛盾纠纷化解更加高效,该镇还制定矛盾纠纷联席会议制度,由政法委员牵头,平安办、司法所、派出所等部门参与,每月对各村居的治安状况、纠纷等情况进行分析研判,不断完善调处方案和工作措施。同时,坚持“一个案子、一名领导、一个方案、一抓到底”工作原则,整合人民调解、司法调解、行政调解等力量,合力进行化解攻坚,今年共化解上级交办积案1件,化解镇级自排欠薪等积案6件,不断消减全镇积案“存量仓”。

快递分拣员监守自盗被抓

警方热线

本报讯(记者王彦雪)快递员王某在包裹外包装上,本是为收送双方提供信息、方便快递员准确派送。可有些人却在工作期间动了歪念,频频对客户包裹“精准下手”。近日,渝北警方结合夏季治安打击整治专项行动,抓获两名监守自盗的犯罪嫌疑人,成功侦破盗窃快递包裹案。

近日,区公安分局空港派出所接到辖区一家快递公司快递员报警,称近期公司频繁接到客户投诉未拿到包裹,怀疑被人偷走,希望警方进行调查。

接报后,办案民警立即对该案展开侦查,发现被盗的快

递包裹类别众多,其中部分包裹体积小,但价值较高。了解情况后,办案民警将调查重心放在快递公司内部,同时结合线索进行分析研判,发现盗窃包裹的犯罪嫌疑人系公司工作人员彭某、龙某。随即,民警将二人抓获归案,在藏匿点查获大量家用电器、生活用品、白酒等。在证据面前,二人对自己多次盗窃客户快递包裹的违法犯罪事实供认不讳。

经查,6月至7月中旬期间,犯罪嫌疑人彭某在快递流水线分拣过程中,趁机盗窃他人快递包裹,伙同犯罪嫌疑人龙某将包裹带出厂区,共计盗窃快递60余件,涉案金额2万余元。目前,两名犯罪嫌疑人均被公安机关依法采取刑事强制措施,该案正在进一步侦办中。



男子酒后驾驶电动摩托车 被罚1700元

本报讯(记者戴鑫灵)现在,“开车不喝酒,喝酒不开车”已成为广大汽车驾驶员的共识,但是酒后驾驶电动摩托车又是否属于酒驾呢?近日,渝北一男子因酒后无证驾驶无牌电动车被交警查获,并依法缴纳1700元罚款。

事发于回兴街道服装城大道,当日,区公安分局交警支队回兴大队民警正在开展“夏季交通安全整治”酒驾查处行动,并查获一名酒后无证驾驶电动摩托车的男子。经检验,该男子每百毫升血液酒精含量为39毫克,已达到酒驾的判定标准,该男子自称驾车前确实喝过两瓶啤酒。

据了解,按照新修订的《电动自行车安全技术规范》强制性国家标准,电动摩托车属于机动车范畴,需要驾驶人缴纳保险、注册登记,并通过考试取得机动车驾驶证后,才可以合法上路行驶。目前,市面上销售的两轮电动车主要分为电动自行车、电动轻便摩托车和电动摩托车三种类型,其中电动自行车属于非机

动车,驾驶该类车辆不需要机动车驾驶证;而电动轻便摩托车和电动摩托车均属于机动车,驾驶这两类车辆造成交通事故的,驾驶人需承担与机动车驾驶员相同的法律责任,而醉酒驾驶这两类车辆,则构成危险驾驶罪。

“在驾车前一定要注意区分机动车和非机动车,通常,机动车会在车辆的合格证上进行明显标识,通过车身上的识别代码也可以查询到它的公告信息。”区公安分局交警支队回兴大队民警刘俊超强调,“如果该车属于机动车,一定要到车管所登记上牌,驾驶人也必须持有D或者E型驾驶证,而且酒后驾驶机动车是典型的违法行为,大家务必要提高交通安全意识,做到警钟长鸣!”

该男子由于酒后无证驾驶无牌电动摩托车,而被公安机关处以1700元的罚款。交警也再次提醒广大驾驶员朋友,酒后驾驶机动车不仅会对自己与他人的生命安全产生巨大威胁,同时也可能会面临严重处罚。

区“多勤联动”执法工作队：全力保障道路交通市容环境整洁有序

本报讯(记者王彦雪 实习记者吴渺 通讯员吴京码)连日来,区“多勤联动”执法工作队的队员们在街头巷尾头顶烈日、挥汗如雨,奋战在市容环境和交通秩序管理的最前沿,用汗水践行着自己的使命与担当。

在仙桃街道公园北路、和庆路,龙溪街道红锦大道,龙山街道松石北路、旗龙路等路段,执法队员们坚持每日巡查,持续对消防通道、人行道、公交站台等处的违停车辆驾驶人进行批评教育,责令其立刻驶离现场,对不能在限定时间内驶离的车辆开出罚单,并多次规范锥形桶摆放,全力保障辖区道路交通环境整洁有序。

除了城区范围,近日,在统景镇、茨竹镇和兴隆镇,“多勤联动”执法工作队联合各镇政府、交通局、区巡

警公巡大队、交通执法渝北大队、派出所等单位开展了交通安全联合执法行动,重点检查两三轮摩托车、低速电动车、面包车等车辆的超速、违法载人、酒驾、无牌无证、无证驾驶、非法营运等突出交通违法行为。在茨竹镇,“多勤联动”执法工作队联合茨竹镇城管大队、茨竹镇消防队、茨竹派出所、竹峰社区等单位,连续三天开展市容交通秩序集中整治行动,使茨竹镇竹峰路、竹松路、竹园路等主要街道的市容环境面貌得到了明显改观。



执法人员对违停车辆进行处罚 本报记者 王彦雪 摄

仙桃街道春华社区：反电信诈骗宣传进工地

本报讯(记者王彦雪)近日,中建二局西南公司在F65-3地块工地举行交流会,仙桃街道春华社区借此契机联合开展反电信诈骗宣传活动,进一步提高广大工友防骗、反诈意识。

活动中,社区工作人员通过悬挂宣传横幅、发放宣传单、现场讲解等形式,为现场工人们通报了当前高发的诈

骗案例及普及如何防骗等知识,让大家谨记“六个凡是”“十个不”,遇可疑情况,要头脑冷静、不慌张,及时拨打110或96110报警。

此次活动让工人们认清了电信诈骗的本质,正确掌握了防范和抵御电信诈骗的方法,增强了辖区群众的防骗、反诈能力,营造了全民反诈、人人都是反诈宣传员的氛围。

坚持考群结合 筑牢人民防线

《重庆市反间谍工作条例》规定
个人和组织应当协助配合国家安全机关依法开展反间谍工作

协助配合



提供文件、数据



提供资料、物品



提供技术支持



协助实物查验

扫码了解条例全文

